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одним з основних напрямків наукової діяльно-
сті Українського гідрометеорологічного інституту 
є комплексне вивчення гідрометеорологічного ре-
жиму та стану забруднення чорного та азовського 
морів. Здебільшого такі роботи виконувалися ко-
лективом морського відділення у севастополі, яке 
входило до складу інституту з 1992 по 2014 роки.

іСТоРИЧнИй наРИС
історія морського відділення (мВ) Укргмі тіс-

но пов’язана з розвитком морських гідрометео-
рологічних досліджень і спостережень чорного і 
азовського морів у криму і севастополі. Вона ся-
гає першої половини ХіХ сторіччя, коли 1824 року  
в севастополі була відкрита перша гідрометеоро-
логічна станція, яка згодом переросла у обсерва-
торію.

Після кримської війни 1854–55 років гідроме-
теорологічна станція була відкрита 1869 р. на мисі 
Павловському, посеред великої севастопольської 
бухти, а у 1870–80 роках працювала станція на ін-
керманському маяку (у верхів’ї бухти).

1834 року у миколаєві була заснована морська 
обсерваторія, яку в 1909 р. було переведено до  
м. севастополь.

1912 р. у м. Феодосія був організований гідро-
метеорологічний центр (як тоді його називали —  
гімецентр) на базі портової гідрометстанції цивіль-
ної служби. Він існував до 1917 р., коли місцева 
гідрометеорологічна інфраструктура була підпо-
рядкована гідрографічному відділу чорноморсько-
го флоту.

Після Першої світової і громадянської воєн роз-
виток установ, пов’язаних з історією мВ, виглядав 
таким чином.

1922 р. цивільна морська мережа була передана 
Центральному управлінню морського транспор-
ту, у складі якого було організовано Центральне 
гідрометеорологічне бюро. на базі Феодосійської 
станції відновлено гімецентр, при ньому 1924 року 
організовано Бюро погоди. розширилася програ-
ма спостережень на станціях і постах, почалися 
спостереження на рейдах, а також спеціальні до-
слідження у районах портів, у керченській протоці, 
у дельтах річок і окремих районах морів. 1929 р. 
гімецентр був реорганізований у геофізичну об-
серваторію, яка, у свою чергу, 1930 року була пере-

творена на гідрометеорологічний інститут чорного 
і азовського морів (гімеін). Цього ж року, у зв’язку 
з реорганізацією гідрометеорологічної служби у 
срср, гімеін разом з усіма цивільними станціями, 
прикріпленими до нього, увійшов до складу гідро-
метеорологічного Управління чорного і азовського 
морів, або, вірніше, Управління було організоване 
на базі гімеіну.

1934 року, за наполяганням командування чор-
номорського флоту, Управління гідрометеорологіч-
ної служби чорного і азовського морів (Угмс чам) 
було переведене до севастополя, а у Феодосії на 
базі гідрометстанції і розряду та інших підрозділів, 
що залишилися, була відновлена геофізична обсер-
ваторія. 1940 р. її також було переведено до севас-
тополя. до цього часу у систему гідрометеорологіч-
ної служби були передані від військової гідрографії 
майже усі маячні станції і пости, а у підпорядкуванні 
гідрографії залишилися лише гідрометеорологічні 
станції, розташовані в районах військово-морських 
баз.

1939 року Угмс чам і обсерваторія розташува-
лися у спеціально спорудженому будинку на цент-
ральному пагорбі міста севастополь. Ця споруда 
серед небагатьох інших збереглася підчас оборони 
(1941–42 років) і штурму (1944 року) севастополя у 
другу світову війну. на одному з фасадів досі видно 
рельєфний напис “Управление гидрометеорологи-
ческой службы”.

Підчас війни цивільні і військові підрозділи  
гідрометеорологічних служб на чорному і азов-
ському морях, були об’єднані в Управління гідроме-
теорологічної служби чорноморського флоту, яке 
діяло до 1946 р., коли було розформоване. одразу 
після визволення, у травні-червні 1944 р., Угмс чФ 
і обсер ваторія повернулися з евакуації до сева-
стополя.

У березні 1946 р. на азово-чорноморському ба-
сейні знову почали діяти дві гідрометеорологічні 
служби — військова і цивільна. Військова у скла-
ді морської гідрометеорологічної обсерваторії і 
служби погоди увійшла до складу гідрографічного 
відділу чорноморського флоту, а цивільна у складі 
севастопольського управління гідрометеороло-
гічної служби і гідрометеорологічної обсерваторії 
залишилася у підпорядкуванні головного управ-
ління гідрометеорологічної служби (гУгмс) срср. 

доСлідження ЧоРного Та аЗоВСьКого МоРіВ
Ю. ільїн
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1947 р., через гостру нестачу житлових і службових 
приміщень у севастополі, обсерваторію, за розпо-
рядженням гУгмс, було перебазовано на кавказ,  
до м. туапсе, де на її базі було засновано туапсин-
ську науково-дослідну морську обсерваторію.

У 1955 р., після ліквідації севастопольського 
Угмс, обсерваторія з туапсе була переведена на-
зад до севастополя і отримала назву гідрометео-
рологічної обсерваторії чорного і азовського морів 
(гмо чам) з адміністративним підпорядкуванням 
Управлінню гідрометеорологічної служби Україн-
ської рср.

17 червня 1964 р. до назви було додане слово 
“Басейнова” (Бгмо чам) і обсерваторія стала голо-
вним методичним і аналітичним центром морської 
і гирлової мережі гідрометслужби на чорному і 
азовському морях. окрім цього, обсерваторія була 
відомим осередком регіональних океанографіч-
них наукових досліджень. її співробітники за після-
воєнний період підготували і опублікували велику 
кількість наукових статей і доповідей, монографічні 
та довідкові видання. Починаючи з 1962 р., щорічно 
видавалися Збірки робіт обсерваторії. регулярні 
експедиційні роботи виконувалися як на власних 

науково-дослідних суднах (ндс) “моревед”, “мгла” 
і “риф”, так і на плавзасобах мережевих підрозділів. 
обсерваторії також були підпорядковані суднові  
гідрометеорологічні станції ііі розряду на ндс “ми-
хаил ломоносов” та “академик Вернадский” мор-
ського гідрофізичного інституту (мгі) ан Урср. Уся 
інформація берегових та експедиційних спосте-
режень гідрометслужби на чорному і азовському 
морях оброблялася та узагальнювалася в Бгмо 
чам і зберігалася в її гідрометфонді.

З метою підвищення рівня наукової діяльності 
Бгмо чам, на її базі 15 січня 1971 р. було створено 
лабораторію південних морів (лПм) державного 
океанографічного інституту (доін), головна уста-
нова якого розташована у москві і підпорядкована 
гУгмс срср. З цього часу слід починати відлік но-
вітньої історії мВ Укргмі як науково-дослідницької 
установи.

Вже за два роки, 30 червня 1973 р., лПм була 
перетворена на більш потужний науковий заклад — 
севастопольське відділення (сВ) доін, яке існувало 
під такою назвою до початку 1992 р., маючи у своє-
му складі кілька наукових лабораторій, власну базу 
вимірювальної, хіміко-аналітичної і обчислювальної 

Будівля Угмс чам в 1944 році  
серед руїн центру севастополя

Будівля мВ Укргмі (вид з готелю “Україна”), 2009 рік

Вид на центр міста з історичного бульвару, 1954 рік  
(будівля Бгмо чам в центрі кадра)

головний фасад мВ Укргмі
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техніки, гідрометфонд, фотоофсетну друкарню, ндс 
“мгла” (до 1979 р.) і дослідницький катер “Порив” 
(з 1975 до 2010 рр.). сВ доін виконувало систе-
матичні дослідження азовського і чорного морів, 
керченської протоки, гирлових областей річок як 
самостійно, так і разом з оперативно-виробничими 
установами морської мережі та іншими науковими 
установами.

У 1970–1980-х роках в сВ доін інтенсивно роз-
вивався екологічний напрямок досліджень: разом 
з традиційними морськими гідрометеорологічними 
роботами (хвилі, течії, льодові умови, рівень моря, 
термохалинна структура вод тощо) велися гідрохі-
мічні дослідження (хімічний режим вод) відкритих 
і прибережних акваторій, вивчення забруднення 
вод, у тому числі на мережі станцій Здсск (Загаль-
нодержавна служба спостереження і контролю 
забруднення вод чорного і азовського морів) за 
гідрохімічними і гідробіологічними параметрами. 
Виконувався великий обсяг регулярних експедицій-
них робіт у чорному та азовському морях, а також 
у морях середземноморського басейну. Після спи-
сання ндс “мгла” експедиційні дослідження азово-
чорноморського басейну проводилися переважно 
за планами і безпосередньою участю фахівців сВ 
доін на суднах одеського відділення доін (тепе-
рішній Український науковий центр екології моря — 
УкрнЦем), яке в той час переважно обслуговувало 
океанографічні та метеорологічні дослідження у 
Північній атлантиці, маючи у своєму розпорядженні 
базу науково-дослідних суден (“кораблів погоди”) 
гідрометслужби срср.

деякі з цих суден регулярно виконували океа-
нографічні зйомки у чорному морі за програмами, 
які розроблялися фахівцями сВ доін, а експедиції 
комплектувалися за участю севастопольців. най-
частіше такі експедиції проводилися на ндс “яков 
гаккель” і “Владимир Паршин”. матеріали експеди- 
цій потрапляли до гідрометфонду сВ доін.

У зв’язку з передачею організацій гідрометслуж-
би колишнього срср, що знаходилися на території 
України, у підпорядкування держкомітету України 
з гідрометеорології, у березні 1992 р. сВ доін було 
реорганізоване і уведене до складу Укргмі у якості 
морського відділення.

до 2014 року мВ Укргмі був головним науково-
методичним та інформаційно-аналітичним закладом 
морської мережі гідрометслужби України. Фонди 
відділення (філія національного галузевого архіву) 
і створені на їхній основі комп’ютерні бази даних 
та гіс постійно поповнювалися даними спостере-
жень з берегових гідрометстанцій та регіональних 
обсерваторій. деякі з цих виробничо-оперативних 
закладів виконують систематичні спостереження 

за фізичними та хімічними параметрами морського 
довкілля прибережної смуги, маючи власні мало-
тонажні судна. морське відділення Укргмі також 
володіло таким судном. Це дослідницький катер 
“Порив”, який використовувався для систематичних 
експедиційних досліджень гідрологічного і гідро-
хімічного стану (включаючи забруднення вод та 
донних відкладів) севастопольських бухт та узмор’я 
за програмами державного моніторингу якості  
морського довкілля.

інформація спостережень морської гідрометео-
рологічної мережі та експедицій на малотоннажних 
суднах невпинно систематизувалася, узагальню-
валася та аналізувалася у морському відділенні 
Укргмі. готувалися щорічні видання державного 
водного кадастру (дВк), аналітичні огляди та довід-
ки щодо стану морів та морських гирл річок.

За останні десятиріччя мВ було залучене до учас-
ті у кількох міжнародних науково-дослідницьких 
програмах, серед яких проєкт “Marine Environmental 
Assessment of the Black Sea Region” магате, “Black 
Sea Ecosystem Recovery Project” геФ оон, програма 
“Black Sea GOOS” міжурядової океанографічної ко-
місії Юнеско, проєкти “ARENA”, “ASCABOS”, “Upgrade 
Black Sea SCENE” та “EMODNet Chemistry” Європей-
ського союзу.

За час існування як наукового закладу, відді-
лення очолювали:
•   1971–1980 рр.: оСИПоВ Юрій Сергійович — дирек-

тор лПм, згодом — сВ доін, кандидат фізико-мате - 
матичних наук, старший науковий співробітник

•   1980–1981 рр.: РяБінін анатолій іванович — 
тимчасово виконуючий обов’язки директора сВ 
доін, кандидат хімічних наук, старший науковий 
співробітник.

•   1981–1987 рр.: аФанаСьЄВ Юрій олександро-
вич — директор сВ доін, доктор хімічних наук, 
професор.

•   1987–1989 рр.: ПоПоВ Василь Петрович — тим - 
часово виконуючий обов’язки директора сВ  
доін, кандидат технічних наук, старший науковий 
співробітник.

•   1990–1995 рр.: жИляЄВ анатолій Павлович — 
директор сВ доін, згодом — мВ Укргмі, канди- 
дат географічних наук, старший науковий спів-
робітник.

•   1995–1996 рр.: голУБЄВ Юрій Миколайович —  
директор мВ Укргмі, кандидат фізико-матема-
тичних наук.

•   1996–2000 рр.: СИМоВ Віталій георгійович — 
директор мВ Укргмі, кандидат географічних наук, 
старший науковий співробітник.

•   2000–2014 рр.: ільЇн Юрій Павлович — дирек-
тор мВ Укргмі, кандидат фізико-математичних 
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наук (з 2016 р. — доктор географічних наук), стар-
ший науковий співробітник.

Внаслідок окупації криму росією тематику мор-
ського відділення Укргмі 2014 року частково пере-
несено до головного інституту у м. києві. тут ще з 
1990-х років розроблялися методи і засоби вивчен-
ня морських гідрологічних та екологічних процесів 
за допомогою радіоізотопних трасерів, а низка екс-
педиційних досліджень дозволила створити ар-
хів колонок донних відкладень, які за допомогою 
прецизійного пошарового датування дозволяють 
вивчати кліматичну і екологічну історію у різних 
районах шельфу та глибоководної котловини чор-
ного моря. тепер в інституті розгорнуто роботи з 
кліматології та екології морських регіонів, а також 
з оперативної океанографії.

СТРУКТУРа, наПРяМКИ доСліджень  
Та оСноВні доСягнення МВ УКРгМі

станом на початок 2014 року до складу мор-
ського відділення Укргмі входили три структурні 
підрозділи (лабораторії).

лабораторія гідрометеорології моря (лгМ) 
головним чином займалася дослідженнями гідро ло-
гічного і метеорологічного режимів азово-чорно-
морського басейну (ачБ), багаторічної мінливості 
системи циркуляції та фізичних властивостей мор-
ських вод, веде узагальнення та аналіз поточної 
інформації, яка надходить з мережі морських гідро-
метеорологічних спостережень. розроблялися ме-
тодологічні основи та питання оптимізації цих спос-
тережень. на основі фондів інституту, які вміщують 
дані спостережень з кінця 19-го сторіччя, створено 
інтегровану комп’ютерну базу океанографічних да-
них ачБ, найбільш повну серед тих, що є в Україні. 
для аналізу та представлення інформації розроб-
лено гіс “гідрометеорологія та гідрохімія чорного 
і азовського морів”. лабораторія також організує 
та проводить регіональні експедиційні досліджен-
ня севастопольських бухт та прибережної смуги 
півдня криму. одним з найважливіших напрямів 
роботи лгм є розробка та втілення в оперативну 
практику сучасних чисельних методів морських 
гідрологічних розрахунків та прогнозів. Задля цього 

ндс “мгла”, на якому виконувалися експедиційні дослідження 
чорного і азовського морів протягом 1960–1979 рр.

ндс “Владимир Паршин” веде дослідження в чорному морі. 
У складі експедиції — фахівці сВ доін

ндс “яков гаккель” в севастополі перед виходом  
у чорноморську експедицію за програмою сВ доін

дослідницький катер мВ Укргмі “Порив” виконує гідрологічні 
роботи у Балаклавській бухті севастополя (2003 р.)
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здійснюється доведення визнаних та випробува-
них математичних моделей динамічних процесів 
(таких як вітрове хвилювання, прибережні течії, 
неперіодичні коливання рівня моря) до рівня, який 
дозволяє працювати з ними фахівцям-прогнозистам 
в умовах оперативного підрозділу. Завершено ро-
боти щодо пристосування міжнародних чисельних 
моделей WAM і SWAN до завдань діагнозу і прогнозу 
морського хвилювання. розроблено моделі роз-
рахунку і прогнозу рівня моря, течій та транспорту 
речовин у прибережних і шельфових водах чорно-
го і азовського морів.

Завідувач лгм — Фомін Володимир Володими-
рович, доктор фіз.-мат. наук, старший науковий 
співробітник, досвідчений фахівець з розробки й 
використання чисельних моделей морських систем 
та процесів. Провідні фахівці — к.геогр.н. м.м. дья-
ков, л.н. репетін, о.Є. липченко, с.Б. горбач.

лабораторія прибережної смуги та річкових 
гирл (лПСРг) була єдиним спеціалізованим нау-
ковим підрозділом в Україні, який займався дос-
лідженнями та моніторингом екологічного стану 
гирлових ділянок річок, що впадають до чорного 
та азовського морів. гирлова океанографія має 
ряд специфічних напрямків, такі як дослідження 
водо-, соле- та теплообміну між рікою та морем, 
обміну забруднюючими речовинами, проникнення 
морських вод у дельти, динаміка процесів у прибе-
режних акваторіях моря, очищення вод в естуаріях 
та дельтах тощо. інформація безперервних спос-
тережень, яка систематично надходить із стаціо-
нарних пунктів гідрометслужби у гирлах річок та 
естуаріях, а також спеціальні спостереження, ви-
конані лабораторією, аналізувалися та вводилися у 
банк даних річкових гирл, який містить інформацію 
про стік річок, фізичні та хімічні показники якос-
ті вод естуаріїв та прилеглих ділянок моря, вміст 
завислих речовин та техногенних забруднюваль-
них речовин тощо. Проблеми вивчення процесів 
у прибережній смузі та екологічного моніторингу 
ачБ неможливо розв’язати без постійного враху-
вання впливу великих та малих річок на морське  
довкілля.

роботою лПсрг керував директор мВ ільїн Ю.П, 
канд. фіз.-мат. наук, старший науковий співробіт-
ник, фахівець у галузях фізичної океанографії, су-
путникового дистанційного зондування морського 
довкілля, інтеграції різних видів інформації у дос-
лідженнях моря і прибережної смуги. Провідним 
фахівцем з гирлової тематики був симов Віталій 
георгійович, к.геогр.н., с.н.с., засновник і багато-
річний керівник лабораторії річкових гирл. інші 
провідні науковці — к.геогр.н. р.я. Міньковська,  
м.г. Хоролич, о.м. демидов.

лабораторія хімії моря (лХМ) була одним з 
найкращих моніторингових підрозділів з гідрохімії 
моря серед існуючих в Україні та росії на азово-
чорноморському басейні. Цей підрозділ, окрім 
узагальнення інформації про хімічний стан та за-
бруднення морських вод, що надходить з мережі 
станцій, проводив власні моніторингові спостере-
ження за якістю повітря, морської та прісної води в 
севастополі та криму за багатьма хімічними показ-
никами, серед яких — розчинений у воді кисень, 
біогени, нафтопродукти, пестициди, важкі метали, 
окисли вуглецю та азоту у повітрі, радіонукліди 
тощо. лабораторія готувала розділи до національ-
них доповідей про стан довкілля, видавала щорічні 
огляди забруднень моря, публікувала довідникові 
монографії.

Засновником і багатолітнім завідувачем лХм був 
рябінін анатолій іванович, кандидат хімічних наук, 
старший науковий співробітник, відомий учений з ве-
ликим досвідом у галузі морської гідрохімії, вивчен-
ня забруднення вод та атмосферного повітря. У 2013 
році лабораторію очолила і.В. мезенцева, кандидат 
геогр. наук. Провідні фахівці — к.геогр.н. а.В. чай- 
кіна, Ю.а. мальченко, н.П. клименко, с.а. Шибаєва.

У 2000 році Ученою радою УкргМі були за-
тверджені наступні головні напрямки дослід-
жень Морського відділення:

1. Кліматологія морських процесів та діагноз 
забруднення середовища Азово-Чорноморського 
басейну:
•   вивчення багаторічних тенденцій (циклів та трен-

дів) мінливості інтегральних показників інтенсив-
ності циркуляції та параметрів структури мор-
ських вод;

•   пошук кількісних зв’язків між кліматологічними 
параметрами морського середовища та головни-
ми факторами, які на них впливають (компоненти 
водного, теплового та сольового балансів, гло-
бальні та регіональні метеорологічні показники, 
евтрофікація тощо);

•   діагноз сучасного стану антропогенного забруд-
нення морського довкілля та виявлення його тен-
денцій у зв’язку зі змінами соціально-економіч- 
них показників у прибережній смузі морів;

2. Удосконалення системи морського гідромете-
орологічного забезпечення господарства та опти-
мізація морських гідрометеорологічних і екологічних 
спостережень:
•   пошук оптимальних схем океанографічних та еко-

логічних спостережень, які відповідають сучасно-
му рівню знань про фізичні, хімічні та біологічні 
процеси у морському довкіллі, а також розташу-
ванню “вікових” розрізів та станцій морських гід-
рометеорологічних спостережень;
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•   впровадження сучасного обладнання та вдоско-
налення методичної бази морських гідрометео-
рологічних досліджень;

•   створення регулярних інформаційних матеріалів 
та довідникових посібників для важливих регіонів 
та галузей морської діяльності;

•   удосконалення систем передачі та обміну інфор-
мацією та гідрометеорологічного забезпечення 
користувачів.

3. Розробка та впровадження методів корот-
ко- та довгострокового прогнозування основних 
показників стану морського середовища:
•   пошук та аналіз можливостей сучасних стандар-

тизованих методів та моделей чисельних розра-
хунків та прогнозів основних параметрів мор-
ського середовища;

•   розробка регіональних моделей та методів мор-
ських розрахунків та прогнозів на базі накопиче-
них рядів спостережень;

•   створення “дружнього” комп’ютерного інтер- 
фей су складних прогностичних розрахунків для 
впровадження створених методів у практику мор-
ських прогностичних установ.

4. Створення інтегрованих баз даних та ГІС 
щодо гідрометеорології, гідрохімії та забруднення 
Азово-Чорноморського басейну:
•   “археологія та порятунок” (занесення на комп’ю-

терні носії) історичних даних спостережень та 
стандартизація форматів гідрометеорологічних 
та екологічних баз даних;

•   розробка зручних спеціалізованих систем управ-
ління базами даних на основі сучасних комп’ю-
терних засобів;

•   удосконалення та автоматизація систем обробки 
та аналізу гідрометеорологічної та екологічної 
інформації;

•   створення діючих макетів спеціалізованих геогра-
фічних інформаційних систем (гіс), інтегрованих 
з базами даних, та розширення обсягу їхніх функ- 
цій щодо представлення та аналізу інформації.

Впровадження результатів досліджень мВ 
Укргмі здійснювалося, головним чином, за рішен-
ням замовника держбюджетних науково-дослідних 
робіт — державної гідрометеорологічної служби 
України (у тому числі — щорічники дВк, огляди за-
бруднення морських вод, матеріали до національ-
них доповідей, матеріали щодо гідрометеорологіч-
ного та гідрохімічного режиму морів та гирлових 
ділянок річок). результати контрактних досліджень 
та госпдоговірних робіт втілювалися у вигляді звітів 
та довідок для проєктування морських гідротехніч-
них споруд, облаштування морських нафто-газових 
родовищ та будівництва терміналів і трубопроводів. 
довідки про стан забруднення стічних вод, природ-

них та штучних водних об’єктів та атмосферного 
повітря надавалися установам-замовникам на дого-
вірних засадах, а керівним та контролюючим дер-
жавним органам — безкоштовно. методи прогнозу 
вітрового хвилювання, рівня моря та течій, про-
грамне забезпечення обробки та відтворення да-
них спостережень впроваджувалися в оперативно-
виробничих і прогностичних установах морської 
гідрометеорологічної мережі України.

головні досягнення МВ УкргМі:
•   низка монографій, атласів, довідникових посіб-

ників та тематичних збірок наукових праць з пи-
тань гідрометеорології, гідрохімії та забруднення 
довкілля ачБ (“океанографічний атлас чорного 
і азовського морів”, виданий 2009 року у спів-
дружності з низкою інших морезнавчих установ, 
був удостоєний державної премії України у галузі 
науки і технологій 2011 року);

•   систематичне узагальнення результатів дослід-
жень у вигляді щорічників дВк, оглядів забруд-
нення морського довкілля, матеріалів до націо-
нальних доповідей про стан довкілля України;

•   комп’ютерні бази даних з гідрометеорології та 
гідрохімії морів і гирлових ділянок річок;

•   спеціалізована географічна інформаційна сис- 
тема (гіс) “гідрометеорологія чорного і азовсько-
го морів”;

•   програмні комплекси з обробки та відображення 
результатів гідрологічних та гідрохімічних спос-
тережень та вимірювань;

•   методи та результати розрахунку складових вод-
ного, сольового та теплового балансів азовського 
та чорного морів за даними гідрометеорологіч-
них спостережень;

•   оцінка кліматичних змін показників гідрологічно-
го та хімічного режимів морів та окремих районів 
їхньої прибережної смуги;

•   модель чисельного прогнозу вітрового хвилю-
вання інтегрована з моделлю чисельного прог-
нозу погоди;

•   комплексна чисельна модель динаміки моря для 
одночасного розрахунку та прогнозу полів хвилю-
вання, течій, рівня моря та переносу пасивних до-
мішок у широкому діапазоні просторово-часових 
масштабів.

далі наведено короткий опис деяких з перелі-
чених здобутків.

 Дослідна автоматизована система мор-
ських спостережень. морське відділення Укргмі 
як науково-методичний центр морської мережі 
гідрометслужби України, у співпраці з академічни-
ми океанографічними установами та оперативно-
виробничими підрозділами, здійснював значні зу-
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силля щодо впровадження сучасних технологій 
ви мірювань та обробки даних спостережень.

У практику експедиційних робіт на малих суднах 
впроваджувалися розроблений в мгі нанУ зон-
дувальний комплекс з каналами температури та 
електропровідності води, розчиненого кисню та 
касетою батометрів для відбору проб води з різних 
глибин для подальшого хімічного аналізу. роботи 
виконувалися у прибережних водах криму на ндс 
“нептун”, а також в севастопольській і Балаклав-
ській бухтах на катері “Порив”.

Протягом 2000–2004 років спільними зусиллями 
мВ Укргмі, мгі нанУ та підрозділів кримського 
центру з гідрометеорології проводилися експери-
ментальні роботи зі спільно розробленим діючим 
макетом автоматизованої системи прибережних 
гідрометеорологічних вимірювань для морської  
мережі України. Проведено випробування і дос-
лідну експлуатацію метеорологічних (вітер, тем-
пература і вологість повітря, атмосферний тиск) 
та гідрологічних (рівень моря, температура і соло-
ність води) вимірювальних блоків, встановлених у 
стандартних умовах морської гідрометстанції. до 

системи входили також банк даних з автоматизо-
ваним інтерфейсом прийому й обробки інформації, 
засоби контролю та аналізу масивів вимірених по-
казників. отримано цінні результати безперервних 
метеорологічних і гідрологічних вимірювань, які 
дали додаткову інформацію про характер та мінли-
вість фізичних процесів у прибережній смузі моря, 
порівняно з даними паралельних стандартних стро-
кових спостережень.

  ГІС “Гідрометеорологія Чорного і Азов-
ського морів”. спеціалізована гіс розроблена для 
забезпечення легкого та швидкого доступу до ар-
хівних даних океанографічних та метеорологічних 
спостережень у регіоні.

Головні джерела інформації: мережа морських 
та гирлових гідрометеорологічних станцій і постів 
колишнього срср та сучасної України; експедиційні 
дослідження на суднах різних країн і відомств; ар-
хівні синоптичні карти.

Перелік океанографічних і метеорологічних вели-
чин: температура і солоність морської води, темпе-
ратура і вологість повітря, атмосферний тиск, вітер, 

Приклади представлення і комбінації метеорологічної і океанографічної інформації  
в спеціалізованій гіс “гідрометеорологія чорного і азовського морів”



дослідЖення чорного та азовського Морів

1132022 • № 1 • Метеорологія • гідрологія • Моніторинг довкілля

хмарність, опади, рівень моря, хвилювання, річко-
вий стік, розчинений у воді кисень, сірководень, біо-
генні речовини, техногенні забруднюючі речовини.

Період спостережень: від 10 до 100 і більше ро-
ків, у залежності від регіону та величини, що ана-
лізується. гіс забезпечує доступ до інформації різ- 
ного рівня обробки — первинні дані, середньо-
добові, середньомісячні та середньорічні дані, клі-
матологічні дані (середні та екстремальні за увесь 
вибраний проміжок часу.

Візуалізаційні можливості дозволяють комбіну-
вати дані різного типу, наприклад — графіки ча-
сових рядів на станціях і карти просторового роз-
поділу величин. картографічні шари складаються 
з батиметрії, річкової мережі, рельєфу суходолу, 
населених пунктів, державних кордонів та умовних 
меж територіальних вод та економічних зон при-
леглих країн.

 Комплексна чисельна модель морських ди-
намічних процесів. одним з напрямків діяльності 
мВ Укргмі були комплексні дослідження мінливості 
гідрометеорологічних умов у місцях проектування і 

будівництва технологічних платформ та трубопро-
водів у різних районах шельфу і прибережної смуги 
азово-чорноморського басейну (ачБ).

для вирішення вищевказаних прикладних зав-
дань була розроблена комплексна математична 
комп’ютерна модель, що дозволяла проводити од-
ночасно розрахунки морських течій та вітрового 
хвилювання (з урахуванням їхньої взаємодії), транс-
порту наносів, а також переносу і трансформації 
завислих і розчинених у воді речовин, у тому числі 
техногенних забруднюючих речовин. модель не 
мала аналогів в Україні і відрізнялася від інших мо-
делей найбільш повним описом гідродинамічних 
особливостей прибережних вод.

розроблена модель і її окремі компоненти з успі-
хом використовувалися для розрахунків динаміки 
течій, вітрового хвилювання і транспорту донних 
наносів у районах проектування гідротехнічних 
споруд у конкретних прибережних районах ачБ 
(східно-казантипське і Північно-Булганакське га-
зові родовища у азовському морі, гирло дніпро-
Бузького лиману, Балаклавська бухта, острів коса 
тузла, Феодосійський порт).

Приклади прогностичних полів хвилювання та відхилень рівня моря для ачБ та його окремих регіонів
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модель складається з кількох основних компо-
нент: модуль розрахунку трьохмірного поля течій 
і характеристик турбулентного перемішування; 
модуль розрахунку характеристик поверхневого 
хвилювання; модуль опису взаємодії хвиль і течій у 
поверхневому і придонному шарах; модуль розра-
хунку транспорту завислих і донних наносів; модуль 
розрахунку переносу і дифузії розчинених субстан-
цій. Вхідними даними моделі є поле вітру і потоки 
маси через бокові границі басейну, а також інфор-
мація про рельєф дна і склад донних відкладів.

для чисельної реалізації моделі використаний 
алгоритм “вкладених сіток” (nesting), що дозволяє 
ефективно проводити розрахунки для окремих 
районів з вирішенням проблеми „рідких границь”. 
на першому етапі моделюються поля динамічних 
характеристик на грубій сітці для усього моря. на 
другому етапі моделюються поля для виділеної під-
області на більш мілкій сітці. При цьому у якості гра-
ничних умов на рідких границях використовуються 
дані, отримані у попередніх (грубих) розрахунках. 
таких етапів може бути кілька, у залежності від необ-
хідного ступеню деталізації і заданого просторового 
розрізнення (розмірів регіону, що моделюється).

на основі функціонуючого в Укргмі з 2007 року 
комплексу метеорологічного прогнозування WRF 
створено систему прогнозу морського хвилювання 
шляхом адаптації для ачБ моделі SWAN (Simulating 
WAves Nearshore), яка представляє третє покоління 
моделей, що розробляються у делфтському техно-
логічному Університеті. Вона призначена для про-
гнозу параметрів хвиль (висота, напрям, період) 
переважно у прибережних водах та водоймах на 
суходолі. В Укргмі попередня версія моделі працю-
вала з 2008 року як інструмент для вивчення режи-
му хвилювання, а також в оперативному режимі з 
метою інформаційного забезпечення прогнозуван-
ня небезпечних ситуацій в азово-чорноморському 
басейні та окремо в азовському морі (ам).

З кінця 2017 року систему адаптовано для де-
тального розрахунку прогностичних карт морського 
хвилювання керченської протоки (кП) та Північно-
західного шельфу (ПЗШ) чорного моря, зокрема у 
районі одеської затоки та дніпровсько-Бузького 
лиману (одБ). головна розрахункова сітка покриває 
весь простір ачБ з кроком 4,5 км. Вкладена сітка з 
кроком 1,5 км вміщує у собі ам, ПЗШ. В районі одБ 
розрахунки виконуються на сітці з кроком 250 м, а 
в кП — 150 м.

результати 3-денного прогнозу вітрового хвилю-
вання публікуються на сайті Укргмі (розділ “Прогноз 
погоди/SWAN”). на даний час на сайті з тригодин-
ною дискретністю відображаються висота значних 
хвиль, середній напрямок хвиль і середній період 

хвиль для усіх п’яти вказаних районів. У комплексі 
з картами хвилювання розраховується також карта 
відхилень рівня моря від його незбуреного стану 
для усього простору ачБ на криволінійній сітці, зі 
згущенням вузлів у прибережних районах.

голоВні ПУБліКаціЇ  
МоРСьКого Відділення УКРгМі  

(раніше — Басейнова гідрометеорологічна 
обсерваторія Чорного та азовського 

морів, лабораторія південних морів доін, 
Севастопольське відділення доін)  
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